

# Khuthba Khulasa 28.07.17 **ഖുത്ബ സംഗ്രഹം**

**സയ്യിദുനാ ഹദ്റത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂബുല്ലാഹ്**

28.07.17 ന് ബൈത്തുൽ ഹുത്തുഹ് ലണ്ടനിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ ഖുത്ബയുടെ സംഗ്രഹം

തശഹ്ഹുദ്യം തഅവ്വൂദ്യം സുറ ഫാതിഹയും ഓതിയതിനുശേഷം അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ അയ്യൂബുല്ലാഹുത്ത ആലാഖിനസ്രിഹിൽ അസീസ് പറഞ്ഞു:

അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ ജൽസാ സാലാന യു.കെ. ഇന്ന് ആരംഭിക്കുകയാണ്. ഈ ദിനങ്ങളിൽ ദുആകളിൽ ഊന്നൽ നൽകുക. അല്ലാഹു ഈ ജൽസയെ എല്ലാ വിധത്തിലും വിജയപ്രദവും അനുഗ്രഹപൂർണ്ണവും ആക്കിത്തീർക്കുന്നതിന് കഴിവുള്ളവർ സദഖകളും നൽകുക. ഇവിടെ ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കുന്നവരും എംടിഎയിലൂടെ ജൽസയുടെ പരിപാടികൾ കേൾക്കുന്ന ലോകത്തെ വിവിധ രാജ്യങ്ങളിലെ അഹ്മദികളും ജൽസ എല്ലാ നിലയിലും വിജയകരമാകുന്നതിനും ശത്രുക്കളുടെ എല്ലാ കൃഷ്ടങ്ങളിൽ നിന്ന് രക്ഷ നേടുന്നതിനും ദുആചെയ്യുക. ജൽസയിൽ അതിഥികൾക്ക് ആതിഥ്യമരുളുന്നതിലേക്ക് ഞാൻ കഴിഞ്ഞ ഖുതുബയിൽ പ്രവർത്തകരെ ഉപദേശിച്ചിരുന്നു. ഇന്ന് ഞാൻ അതിഥികളോട് അവർക്കും ചെയ്യേണ്ടതായ കടമകളും ചുമതലകളുമുണ്ടെന്നതിലേക്ക് അവരുടെ ശ്രദ്ധ തിരിക്കുകയാണ്. അതിഥിക്ക് ഇസ്ലാമിൽ ഒരുപാട് അവകാശങ്ങൾ ഉണ്ടെന്ന് ശരിതന്നെ. പക്ഷേ, വളരെ സന്തുലിതമായ അധ്യാപനങ്ങൾ നൽകുന്ന മതമാണ് ഇസ്ലാം. അതു ഒരു വിഭാഗത്തിന്റെ ഉത്തരവാദിത്തങ്ങളിലേക്ക് മാത്രമല്ല ശ്രദ്ധ ചെലുത്തുന്നത്. മറിച്ച്, മറ്റേ വിഭാഗത്തോടും അവരുടെ കടമകളും ചുമതലകളും നിർവഹിക്കുവാൻ പറയുകയും അതു ചെയ്യാൻ അനുശാസിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. കാരണം, ഇതിലൂടെയാണ് സ്നേഹത്തിലും സാഹോദര്യത്തിലും അധിഷ്ഠിതമായ ഒരു സമൂഹത്തെ കെട്ടിപ്പടുക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ.

വാഗ്ദത്ത മസീഹ്(അ) അത്യുപതി പ്രകടിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഒരു വർഷം ജൽസ നടത്തിയില്ല. അതിനു കാരണം ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്തവരുടെ ചീത്ത മനോഭാവമായിരുന്നു. അതായത്, വന്ന അതിഥികൾ തങ്ങളുടെ കടമകളും ചുമതലകളും നിർവഹിക്കാത്തതിനാൽ അത് വാഗ്ദത്ത മസീഹി(അ)ന്റെ മനോവേദനയ്ക്കും അത്യുപതിക്കും കാരണമായി. ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്തവരിൽ നിന്ന് നേരിട്ട് വല്ല പ്രയാസവും ഉണ്ടായതുകൊണ്ടല്ല അവിടുന്ന് അത്യുപതി പ്രകടിപ്പിച്ചത്. മറിച്ച്, ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കുന്നവർ പരസ്പരമുള്ള കടമകൾ നിർവഹിക്കുന്നില്ലെന്ന് മാത്രമല്ല സ്വാർഥതയും തന്നിഷ്ടവുമാണ് പ്രകടിപ്പിച്ചു കൊണ്ടിരിക്കുന്നത് അവിടുന്ന് തുറന്നു പറഞ്ഞു. സ്വന്തം സുഖത്തിനെ മറ്റുള്ളവരുടെ സുഖത്തിനേക്കാൾ പ്രാമുഖ്യം നൽകുന്നു. ജൽസയെ അവർ ഒരു ഭൗതികമേള പോലെയാണ് കാണുന്നത്. എന്നാൽ ജൽസയിൽ വരുന്നതിന്റെ ഉദ്ദേശ്യം തഖ്വയിൽ പുരോഗതി പ്രാപിക്കുക എന്നതാണ്; ദൈവ

വുമായുള്ള തന്റെ ബന്ധത്തെ സുദ്യവമക്കുകയാണ്; പരസ്പരമുള്ള കടമകളെ നിർവ്വഹിക്കലാണ്; പരസ്പരം ത്യാഗം ചെയ്യാനുള്ള വികാരത്തെയും അതിന്റെ നിലവാരത്തെയും വർദ്ധിപ്പിക്കലാണ്.

ഈ നിലവാരത്തിലേക്ക് ചിലയാളുകൾ വരുന്നില്ലെന്ന് അദ്ദേഹം കണ്ടപ്പോൾ അതദ്ദേഹത്തെ വല്ലാതെ വേദനിപ്പിക്കുകയും അദ്ദേഹം അത് തുറന്ന് പ്രകടിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു. അതിനാൽ ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കാൻ വരുന്നവർ അതിഥി എന്ന നിലക്ക് തങ്ങളുൾക്കൊള്ളുന്നതിനേക്കാൾ കൂടുതൽ പെരുമാറ്റവും സുഖസൗകര്യങ്ങളും പ്രതീക്ഷിക്കുന്ന അതിഥികൾ മാത്രമല്ല. മറിച്ച്, ത്യാഗത്തിന്റെ ഉന്നത നിലവാരം കരസ്ഥമാക്കുന്നവരും ആയിത്തീരേണ്ടതാണ്. ജൽസ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ ഉദ്ദേശ്യലക്ഷ്യങ്ങളെ അവർ എപ്പോഴും മുന്നിൽ വെയ്ക്കേണ്ടതാണ്. ആ ലക്ഷ്യം, ഞാൻ പറഞ്ഞതുപോലെ, അല്ലാഹുവുമായുള്ള ബന്ധവും ആത്മീയാഭിവൃദ്ധിയും പരസ്പരമുള്ള കടമകൾ നിർവ്വഹിക്കലുമാണ്. അനഹ്മദികളായ അതിഥികളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം തീർച്ചയായും നാം അവരുടെ ആവശ്യങ്ങളെ ശ്രദ്ധിക്കുകയും ലഭ്യമായ സൗകര്യങ്ങളനുസരിച്ച് എത്രമാത്രം നൽകാൻ സാധിക്കുമോ ആതിഥ്യമര്യാദയുടെ കടമ നിർവഹിക്കാൻ സാധിക്കുമോ അത് നിർവഹിക്കുകയും ചെയ്യേണ്ടതാണ്. പ്രത്യേകിച്ചും ചില ജനനേതാക്കളും അതിഥികളായി വന്നിരിക്കുകയാണ്. അവരെ പ്രത്യേകമായി ശ്രദ്ധ നൽകി സൽക്കരിക്കേണ്ടതാണ്. എന്തെന്നാൽ, ജനനേതാക്കളും സമൂഹത്തിലെ ബഹുമാന്യ വ്യക്തികളും നിങ്ങളുടെ അടുക്കൽ വന്നാൽ അവരെ ബഹുമാനാദരങ്ങൾ നൽകിക്കൊണ്ട് സൽക്കരിക്കണമെന്ന് നബി(സ)തിരുമേനി നിർദ്ദേശിച്ചിട്ടുണ്ട്.

അതുപോലെ സത്യാന്വേഷിയായിക്കൊണ്ട് ഒരുപാട് ആളുകൾ വരാറുണ്ട്. അവർ ആരായാലും എല്ലാ നിലയിലും നാം അവരെ സൽക്കരിക്കേണ്ടതാണ്. അതാണല്ലോ ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) നമ്മെ പഠിപ്പിച്ചതും. ലങ്കർഖാനയിലെ പ്രവർത്തകർക്ക് നിർദ്ദേശം നൽകിക്കൊണ്ട് അവിടുന്ന് പറയുന്നു: പരിചയമുള്ളവരോ പരിചയമില്ലാത്തവരോ വലിയവനോ ചെറിയവനോ ധനികനോ ദരിദ്രനോ ആരായിരുന്നാലും നിങ്ങൾ എല്ലാവർക്കും ആതിഥ്യമരുളേണ്ടതാണ്. എന്നാൽ ഒരു അഹ്മദി ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കാൻ വരുമ്പോൾ അവൻ തന്നെക്കുറിച്ച് അതിഥിയും ആതിഥേയനുമായെന്ന് മനസ്സിലാക്കണം. അപ്പോഴാണ് ത്യാഗത്തിന്റെ നിലവാരം വർദ്ധിക്കുകയും ജൽസയുടെ അന്തരീക്ഷം സമാധാനനിർഭരവും സ്നേഹനിർഭരവും ആയിത്തീരുന്നത്. അതിഥി വീട്ടുകാർക്ക് പ്രയാസമല്ല; എളുപ്പമാണ് ഉണ്ടാക്കാനാണ് എപ്പോഴും ശ്രമിക്കേണ്ടത്. നബി(സ) തിരുമേനിയുടെ നിർദ്ദേശവും അതാണ്. ജൽസയുടെ ദിനങ്ങളിൽ ഇവിടെ

താൽക്കാലിക സൗകര്യങ്ങളാണ് ഏർപ്പെടുത്തുന്നത്. അതു കൊണ്ട് തന്നെ ഇവിടെ താമസിക്കുന്നവർക്ക് ഒരു സ്ഥിര സംവിധാനത്തിൽ ഏർപ്പാടു ചെയ്യുന്ന സുഖസൗകര്യങ്ങൾ നൽകാൻ കഴിയില്ല. എന്തെങ്കിലും ആവശ്യം വരുമ്പോൾ പ്രവർത്തകരോട് സ്നേഹത്തോടും മൃദുഭാവത്തോടും കൂടിയാണ് അതിഥികൾ ചോദിക്കേണ്ടത്. ഇനി വല്ല നിർബന്ധിതസാഹചര്യത്തിൽ പ്രവർത്തകൻ തന്റെ കഴിവില്ലായ്മ അറിയിച്ചാൽ അത് സന്തോഷത്തോടെ സ്വീകരിക്കുക.

അതിഥിയായിവരുന്ന ഓരോ അഹ്മദിയും, ഞാൻ പറഞ്ഞതു പോലെ, താൻ അതിഥി മാത്രമാണെന്ന് കരുതരുത്. മറിച്ച്, ഈ ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്തുകൊണ്ട് താൻ ഹദ്ദറത്ത് മസീദ് മൗളാദി(അ)ന്റെ ദുആകൾക്ക് അവകാശിയാവുകയും ജൽസയുടെ അനുഗ്രഹങ്ങളെ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുകയും ആത്മീയതയിൽ അഭിവൃദ്ധിപ്പെടുകയും ചെയ്യണമെന്ന് ഉദ്ദേശ്യത്തോടെയായിരിക്കണം ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കേണ്ടത്. അല്ലാതെ, ചെറിയ ചെറിയ ഭൗതികസൗകര്യങ്ങളുടെയും സംഗതികളുടെയും പിന്നാലെ സമയം പാഴാക്കുകയും ജൽസയുടെ ചുറ്റുപാടിനെ മലീമസമാക്കുകയും ചെയ്യരുത്. അതേസമയം, പ്രവർത്തകരോട് ഈ സന്ദർഭത്തിൽ ഞാൻ വീണ്ടും പറയുകയാണ്, ആർ, എങ്ങനെ, ഏതവസ്ഥയിൽ പെരുമാറിയാലും നിങ്ങൾ സൽപെരുമാറ്റവും സഹനവും സംയമനവുമാണ് പ്രകടിപ്പിക്കേണ്ടത്. ഈ മൂന്നു ദിവസങ്ങളിൽ അതിഥികൾക്ക് കഴിക്കാൻ എന്താണോ ലഭിക്കുന്നത് അത് സന്തോഷം കഴിക്കുക. നോക്കുക, എത്ര ഉത്സാഹത്തോടെയാണ് ചില സർക്കാർ വകുപ്പ് ഉദ്യോഗസ്ഥർ ലീവെടുത്തുകൊണ്ട് ഹദ്ദറത്ത് മസീദ് മൗളാദി(അ)ന്റെ അതിഥികളെ സേവിക്കുന്നതിലെ ബർക്കത്തിനു വേണ്ടി ഭക്ഷണം പാകം ചെയ്യുന്ന സേവനത്തിലേർപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത്! അതുകൊണ്ട് ഭക്ഷണത്തിലെ രുചിക്ക് വല്ല ഏറ്റക്കുറച്ചിലുമുണ്ടായാൽ പരാതിപ്പെടേണ്ടതില്ല. എന്നാൽ, സേവകർ ഓർക്കുക, ഭക്ഷണം നൽകുകയും വിതരണം ചെയ്യുകയും ചെയ്യുന്ന നിങ്ങൾ ബഹുമാനത്തോടെ ഭക്ഷണം നൽകുക. ഒരാൾ പത്തു വട്ടമോ അല്ലെങ്കിൽ അയാളുടെ ഇഷ്ടം പോലെകറി ഒഴിക്കാൻ പറയുകയോ ചെയ്താലും ഒഴിച്ചുകൊടുക്കുക. ഭക്ഷണം കഴിക്കുന്ന സ്ഥലത്ത് ചിലപ്പോൾ നിസ്സാരകാര്യങ്ങൾക്ക് നീരസം കാണിക്കുന്നതിൽ നിന്ന് വിട്ടുനിൽക്കാൻ ശ്രമിക്കേണ്ടതാണ്.

സുരക്ഷാപ്രശ്നങ്ങൾ വർഷംതോറും വർദ്ധിച്ചു വരികയാണ്. അതുകൊണ്ട് സുരക്ഷ പരിശോധനയിൽ പൂർണ്ണമായി സഹകരിക്കുക. തങ്ങളുടെ എം.കാർഡ് അല്ലെങ്കിൽ ഇതില്ലാത്തവർക്ക് തിരിച്ചറിയൽകാർഡോ അനുവാദകത്തോ കാണിക്കേണ്ടതുണ്ടെങ്കിൽ തീർച്ചയായും കാണിക്കുക. എത്ര തവണ ചോദിച്ചാലും കാണിക്കുക. സ്വന്തംകാർഡും പ്രദേശത്തെ പാസും മറ്റാർക്കും നൽകരുത്. മറ്റൊരാളുടെ കിലും പോകാൻ സാധിച്ചാൽ കാർഡ് ആർക്കും കൊടുക്കരുത്. നിങ്ങൾ മുൻകരുതലോടെ പ്രവർത്തിക്കുക. ആർക്കെങ്കിലും രണ്ട് കാർഡ് ഇഷ്യൂ ചെയ്തിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ രണ്ടിലെയും പേർ ഒന്നുതന്നെയാണോ എന്ന് കാർഡ് പരിശോധിക്കുന്നവർ ശ്രമിക്കേണ്ടതാണ്.

അതുപോലെ തന്നെ അതിഥികൾ വെള്ളത്തിന്റെ കുപ്പികൾ കൂടെ കൊണ്ടുവരുന്നില്ലേ എന്ന് പരിശോധിക്കുക, ഉണ്ടെങ്കിൽ സുരക്ഷാ പ്രവർത്തകർ അതു തടയേണ്ടതാണ്. അതിഥികൾ ഈ പരിശോധനയിലും സഹകരിക്കുക. കാരണം സർക്കാർ അധികൃതരിൽ നിന്ന് ഞങ്ങൾക്ക് ഇക്കാര്യത്തിലേക്ക് പ്രത്യേക നിർദ്ദേശം നൽകിയിരിക്കുകയാണ്. ഇതെല്ലാം സുരക്ഷാ നടപടി എന്ന നിലയ്ക്കാണ്. അതുകൊണ്ട് എല്ലാവരും സഹകരിക്കുക. സെക്യൂരിറ്റി പ്രവർത്തകർ പരിചയമുള്ളവരെയും ഇല്ലാത്തവരെയും സേവകരെയും സേവകരല്ലാത്തവരെയും ഭാരവാഹികളെയും ഭാരവാഹികളല്ലാത്തവരെയും എല്ലാവരെയും പരിശോധിക്കേണ്ടത് അവരുടെ ധൃതിയാണ്. അതുകൊണ്ട് ആർക്കും തന്നെ മോശം തോന്നേണ്ട കാര്യമില്ല, പരിശോധിക്കുന്നവരും മടിക്കേണ്ടതില്ല.

അതുപോലെ ഓരോ വ്യക്തിയും തങ്ങളുടെ ചുറ്റുപാടും ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടത് അനിവാര്യമാണ്. ഇത് വളരെ അനിവാര്യമാണ്. സർവ്വോപരി, ഞാൻ മുൻപ് പറഞ്ഞതു പോലെ, ഈ ദിവസങ്ങളിൽ ദുആകളിൽ വളരെയധികം ഊന്നൽ നൽകുക. അല്ലാഹു ഈ ജൽസയെ എല്ലാ നിലയിലും അനുഗ്രഹ പൂർണ്ണമാക്കട്ടെ. അവിടെയും ഇവിടെയും കറങ്ങി നടക്കാതെ ജൽസയിലെ പരിപാടികൾ കേൾക്കുക. ഒരുകാര്യം ഞാൻ സംഘാടകരോടും സേവകരോടും പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. മുൻപും പലവട്ടം ഞാനിത് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതാണ്. ജനങ്ങളുടെ സൗകര്യങ്ങൾക്കായി സംഘാടകർ കൂടുതലായി ശ്രമിക്കുക. ചിലപ്പോൾ വീട്ടിൽ നിന്ന് ഒന്നുംകഴിക്കാതെ നേരത്തെ വരുന്നവരുണ്ടാകും. അല്ലെങ്കിൽ രാവിലെ കഴിക്കുന്ന ശീലമുണ്ടാകില്ല. ഇവിടെ വന്നാൽ ചിലപ്പോൾ ഭക്ഷണം നൽകാൻ വൈകുന്നതു കൊണ്ട് വിശപ്പു കാരണം അവരുടെ ആരോഗ്യം മോശമാകാൻ തുടങ്ങുന്നു. വിശന്നിരിക്കാൻ കഴിയാത്ത ചില രോഗികളും ഉണ്ടാകും. അങ്ങനെയുള്ള ആരെങ്കിലുമുണ്ടെങ്കിൽ അവർക്കു കഴിക്കാൻ ഭക്ഷണസ്ഥലത്തുതന്നെ എന്തെങ്കിലും ഏർപ്പാട് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. ധൃതിക്കാർ അവിടെ ഉണ്ടായിരിക്കേണ്ടതാണ്. അത്തരം സാഹചര്യങ്ങളിൽ അതിഥികൾ ഉടനെ ഭക്ഷണം കഴിച്ച് തിരിച്ചുവന്ന് ജൽസയുടെ പ്രോഗ്രാം ശ്രവിക്കേണ്ടതാണ്.

അതുപോലെ ബാസാനുകൾ പൂർണ്ണമായും പ്രവർത്തനരഹിതമാണെന്ന് സംഘാടകർ ഉറപ്പുവരുത്തേണ്ടതാണ്. ഒരു സ്റ്റാളിലും കടയിലും കച്ചവടക്കാർ ഉണ്ടാകരുത്. എല്ലാവരും ജൽസ കേൾക്കേണ്ടതാണ്. ഒന്നാമതായി, സുരക്ഷാ സംവിധാനം അവിടെ ഉണ്ടായിരിക്കണം. സുരക്ഷാസംവിധാനം ഒരുക്കേണ്ട ചുമതല ബാസാനിന്റെ വകുപ്പ് കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നവരുടെത് ആണ്. ഇനി തൃപ്തിവരുന്നില്ല, വില പിടിപ്പുള്ള സാധനങ്ങളാണ് ചിലരുടെത് എങ്കിൽ കടയിൽ ഇരിക്കരുത്. ബാസാനിന്റെ ഒരു മൂലയിൽ ജൽസ കേൾക്കാനുള്ള സംവിധാനം ചെയ്യുക. ടി.വി ഏർപ്പാട് ചെയ്യുക.

ഇതുപോലെ ഞാൻ പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്ന മറ്റൊരു കാര്യം, എല്ലാ വർഷത്തെയും പോലെ ഈ വർഷവും എക്സിബിഷൻ നടത്തുന്നുണ്ട്. അതിൽ റിവ്യൂ ഓഫ് റിലീജിയൻസിന്റെ പ്രദർശനവുമുണ്ട്. യേശുവിന്റെ തിരശ്ശീലയെ

സംബന്ധിച്ച ഒരു എക്സിബിഷനും അതോടൊപ്പം ഉണ്ട്. ഈ വിഷയത്തിൽ വിദഗ്ധരായ ചില അമൂല്യികൾ വന്നു കൊണ്ട് പ്രഭാഷണം നടത്തുന്നതാണ്. ചോദ്യോത്തരവും ഉണ്ടായിരിക്കും. താത്പര്യമുള്ളവർ ഇത് പ്രയോജനപ്പെടുത്തേണ്ടതാണ്.

അതുപോലെ അൽഖലം പ്രോജക്റ്റും ഇപ്രാവശ്യം റിവ്യൂ ഓഫ് റിലീജിയൻസിന്റെ കീഴിലാണ് നടക്കുന്നത്. അതിൽ വിശുദ്ധ ഖുർആന്റെ ഏതെങ്കിലും ആയത്ത് കൈ കൊണ്ട് എഴുതാനുള്ള അവസരം നൽകുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. ഒരു പാടു ആളുകൾ താത്പര്യപൂർവ്വം ഇതിൽ പങ്കെടുക്കാനുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് താത്പര്യമുള്ളവർക്ക് പങ്കെടുക്കാവുന്നതാണ്. അതുപോലെ ആർക്കൈവ്(ഗ്രന്ഥരക്ഷാലയം) വകുപ്പിന്റെ കീഴിൽ ചില തിരുശേഷിപ്പുകൾ പ്രദർശിപ്പിക്കാനുള്ള സംവിധാനവും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അതും കാണേണ്ടതാണ്. മഖ് സാനെ തസാവീറിന്റെ ഫോട്ടോ പ്രദർശനം ഉണ്ട്. എന്നാൽ, ഒരു കാര്യം ഓർക്കുക, ജൽസ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുമ്പോൾ ഇതൊന്നും പ്രവർത്തിക്കില്ല. ജൽസയുടെ പരിപാടികൾ എല്ലാവരും സശ്രദ്ധം കേൾക്കുക. പ്രഭാഷണങ്ങളെ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുക. പണ്ഡിതർ അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ വളരെ കഠിനധ്വാനം ചെയ്താണ് പ്രഭാഷണങ്ങൾ തയ്യാറാക്കുന്നത്. അവയെ പൂർണ്ണമായും പ്രയോജനപ്പെടുത്തേണ്ടതാണ്. തങ്ങൾക്കിഷ്ടപ്പെട്ട പ്രസംഗങ്ങളും വിഷയങ്ങളും മാത്രം കേൾക്കുകയും മറ്റുള്ളവയെ ശ്രദ്ധിക്കാതിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നത് ശരിയല്ല. ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മുഹൂദ്ദ (അ) പറയുന്നു: എല്ലാവരും ശ്രദ്ധിച്ചു കേൾക്കുക, ഞാൻ എന്റെ ജമാഅത്തിനുവേണ്ടിയും സ്വന്തം നഫ്സിനു വേണ്ടിയും ഇതാണ് ആഗ്രഹിക്കുന്നതും ഇഷ്ടപ്പെടുന്നതും. പ്രഭാഷണങ്ങളിലെ ബാഹ്യമായ കാര്യങ്ങളെ മാത്രം ഇഷ്ടപ്പെടരുത്. എല്ലാ ഉദ്ദേശ്യലക്ഷ്യങ്ങളും പ്രഭാഷകന്റെ മാസ്മതികതയിലോ വാക്കുകളിൽ അയാൾ ചെലുത്തുന്ന ഊന്നലുകളിലോ മാത്രം ഒതുങ്ങിപ്പോകുന്നതാവരുത്. അതു ഞാൻ ഇഷ്ടപ്പെടുന്നില്ല. പറയുന്നു: എന്തൊരു പ്രവൃത്തിയും അല്ലാഹുവിനു വേണ്ടിയാക്കിയിരിക്കണം എന്നാണ് ഞാൻ ഇഷ്ടപ്പെടുന്നതും എന്റെ പ്രകൃതം ആവശ്യപ്പെടുന്നതും. പറയുന്നു: അല്ലാഹുവിനു വേണ്ടിയാണ് എല്ലാ കാര്യങ്ങളും ചെയ്യേണ്ടത്. വീണ്ടും പറയുന്നു: നാം പറയുന്നതെല്ലാം അല്ലാഹുവിനു വേണ്ടിയും അവന്റെ തൃപ്തി കരസ്ഥമാക്കാൻ വേണ്ടിയുമായിരിക്കണം. അതുപോലെ, കേൾക്കുന്ന കാര്യങ്ങൾ

അല്ലാഹുവിന്റെ കാര്യങ്ങളാണെന്നു കരുതി കേൾക്കണം. അതനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കാൻ വേണ്ടി കേൾക്കുക. പ്രഭാഷണങ്ങളിൽ നാം ഭാഗഭാക്കുകേണ്ടത് ഇന്നത്തെ പ്രഭാഷണം വളരെ നന്നായിരുന്നു എന്ന് പറഞ്ഞു കൊണ്ടല്ല. നിങ്ങൾ അത് സശ്രദ്ധം കേൾക്കുക. അതനുസരിച്ചു പ്രവർത്തിക്കണം എന്ന ഉദ്ദേശ്യത്തോടെ കേൾക്കുക. പ്രഭാഷണത്തെ പ്രകീർത്തിക്കണം എന്ന ഉദ്ദേശ്യത്താൽ മാത്രമാകരുത്. പറയുന്നു: ഈയൊരു ഉദ്ദേശ്യത്തോടെ കേൾക്കാത്തതാണ് മുസ്ലിംകളിൽ അധഃപതനം ഉണ്ടാകാനുള്ള പ്രധാന കാരണം. പറയുന്നു: അല്ലെങ്കിൽ ഇത്രമാത്രം കോൺഫറൻസുകളും സമ്മേളനങ്ങളും സദസ്സുകളും നടന്നിട്ടും വലിയ പ്രഭാഷകർ ലക്ചർ കൊടുക്കുകയും കവികൾ സമുദായത്തിന്റെ അവസ്ഥയിൽ വിലാപ കാവ്യങ്ങൾ രചിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടും ഇതൊന്നും സ്വാധീനിക്കാത്തതിനു കാരണമെന്ത്? പറയുന്നു: സമൂഹം അഭിവൃദ്ധിയിലേക്കല്ല; അധഃപതനത്തിലേക്കാണ് പോയിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അതാണ് നാം കാണുന്നത്. ഇക്കാലത്താണെങ്കിൽ കൂടുതൽ ഭയാനകമായ സംഭവങ്ങളാണ് നടന്നു കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. പറയുന്നു: വാസ്തവമെന്താണെന്നു വെച്ചാൽ, ഈ സദസ്സുകളിൽ വരുന്നവരും പോകുന്നവരും ആത്മാർഥതയോടെയല്ല വരുന്നത്.

ആയതിനാൽ, ഈ അടിസ്ഥാന സംഗതി പങ്കെടുക്കുന്ന ഓരോ വ്യക്തിയും മനസ്സിലാക്കണം. ആത്മാർഥതയോടുകൂടിയാക്കിയിരിക്കണം ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കേണ്ടത്. പ്രഭാഷണങ്ങൾ കേൾക്കുക. നാം പരമാവധി ഇതനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുമെന്ന ഉദ്ദേശ്യത്തോടെ കേൾക്കുക. അഹ്മദി പണ്ഡിതന്മാർക്ക് അല്ലാഹു വാഗ്ദത്ത മസീഹി(അ)ന്റെ ഗ്രന്ഥങ്ങളെ പ്രയോജനപ്പെടുത്താനുള്ള തൗഹീഖ് തന്നനുഗ്രഹിച്ചിരിക്കുകയാണ്. അവയെ പ്രയോജനപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് അല്ലാഹുവിന്റെയും അവന്റെ റസൂലിന്റെയും കാര്യങ്ങൾ അവർ നമ്മിലേക്ക് എത്തിക്കുകയും ആത്മീയവും വൈജ്ഞാനികവുമായ വിഷയങ്ങൾ അവതരിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. യഥാർഥത്തിൽ നാം അതിനെ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുകയാണെങ്കിൽ നമ്മുടെ ജീവിതത്തിൽ തന്നെ ഒരു വിപ്ലവം ഉണ്ടാക്കാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്.

അല്ലാഹു ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കുന്ന എല്ലാവർക്കും ജൽസയുടെ ഉദ്ദേശ്യലക്ഷ്യങ്ങൾ കരസ്ഥമാക്കാനുള്ള തൗഹീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ.

Friday Sermon delivered by **Hadrath Khaleefathul Masih Al-khamis** (atba)  
 at Baithul Futuh, London – on 28-07-17  
 Malayalam Translation : **Moulvi Mohammed Arif**, For Malayalam Desk, Qadian.  
 Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516

**If Undelivered Please Return To**  
**Ahmadiyya Muslim Jama'at**  
**Baithul Quddoos, G.H.Road**  
**Calicut - 673001, Kerala**

